

佛山广工大研究院传喜讯  
第七次获评  
国家级A类孵化器

珠江时报讯 记者彭美慈 通讯员黎思嘉报道 日前,工信部火炬中心公布了2022年度国家级科技企业孵化器评价结果,佛山共2家载体获A级(优秀)评价,佛山广工大研究院(以下简称“研究院”)占一席位。这是研究院第七次获得该项殊荣。

作为国家级孵化器,研究院在培育孵化企业方面打造了一套成熟的服务体系,为入驻项目提供“政策、人才、技术、市场、融资、品牌”的“6个1”服务,通过打造“企业家+科学家”孵化模式,成功吸引一批国家级人才到研究院创业,累计引进300多名国内外高端人才,引进孵化316家高科技企业,其中获批国家高新技术企业85家、国家级专精特新“小巨人”企业5家。

在技术研发方面,今年上半年,研究院启动与华兴玻璃、原点智能、天波信息等南海5家龙头企业共建技术研究中心,打造企业创新样板,助力产业数智化转型升级。

在成果转化方面,研究院运营着智汇+、机器人超市等产业细分领域成果转化平台,汇聚超30万个科技成果,超2800名专家人才;今年2月,南海区科技成果转化服务云平台线下服务中心揭牌运营,助力南海打造科技成果转化新名片。

在项目引进方面,近半年来,研究院吸引了捷顺科技、昇隆泰新材料、拓新半导体等一批高成长企业入驻研究院及加速器。此外,研究院联合佛山市政府、青橙资本等打造双创基金,助力更多优质项目快速成长。

接下来,研究院将结合南海镇街产业发展方向,与各镇街共建产业孵化器或加速器,走好产业与科技融合聚变的发展之路。

狮山镇举办绿美经济培训班  
电商课堂助力  
农产品“出圈”

珠江时报讯 记者李福云 通讯员何永坤 莫文韬 吴俊文报道 “马洞西瓜个儿大,我们创作的视频要凸显出来。”“大顶苦瓜与普通苦瓜有什么不同,视频文案要花心思呈现。”6月20日,狮山镇举办绿美经济培训班,参训的村居代表围绕自家农特产品,学习拍视频、直播带货,探索打造爆款秘诀。

活动由狮山镇党委和组织人事办公室、狮山镇委党校联合京东(佛山)数字经济产业园共同举办。京东(佛山)数字经济产业园高级讲师吴述凤作《新媒体营销的流量红利》专题授课。他围绕农产品选品、客户群体画像、品牌塑造等新媒体电商流量变现全流程进行讲解。他认为,农产品角逐电商赛道,最重要的是保持品质稳定、产能稳定、价格稳定,要从更新理念开始,勇于打破过去仅靠社交传播的营销方式,鼓励村民个体运营新媒体电商。

讲师和园区工作人员还为学员带来短视频制作及直播带货技巧教学,从短视频剪辑、传播、运营方面,为学员解答在账号初创阶段的常见问题。随后,讲师用学员带来的村居特色农产品作为素材,组织现场制作发布一条推广短视频,并进行直播带货实操演练,详细讲解直播平台选择、平台规则、带货话术等内容。

“我们村种植的西瓜质优、量大,但由于在狮山外知名度不高,很难将其销往外地。”横岗社区党委委员曾意琼表示,通过本次培训,他们在如何利用新媒体推广本土特色产品上找到了新思路。



■在慧谷科技的生产车间里,工人正在忙碌工作。

## 南海机械装备龙头企业加大“出海”力度,并积极增资扩产

## 加速“链”达全球 开启大航海时代

## 从销售全球化到强化本土化经营

“我们公司一开始的愿景,就是成为受尊重的国际化企业。”在邓飞舟看来,国际化是企业必走之路,公司也一直以全球视野,对标世界最高技术标准,不断提升研发、生产、服务等综合实力。

根据德国“隐形冠军”之父赫尔曼·西蒙的理论,“隐形冠军”企业必须是保持专注的国际化企业。它的增长之路不特别依赖于公司规模,主要原因是全球化极大拓展了市场,这导致机会不存在增长的极限,世界对“隐形冠军”产品的需求几乎是无止境的。

慧谷科技正是这样的企业,2015年它的第一条生产线走出国门,仅用了不到10年时间,客户覆盖5大洲19个国家和地区,销售量已超过全球总额的40%,平均价格更是2015年的三倍。目前,慧谷科技的高端设备有2/3出口到全球各个国家和地区。

对于中小企业而言,如何

才能深耕好国际市场?“布局海外市场的时候,需要针对不同的市场制定不同的策略,考虑到各个市场的独特性,包括文化、商业规则、行业特性以及原料供应情况等。”在邓飞舟看来,本地化就是最好的全球化,一是做市场调研的时候,需要对目标市场进行深入的调查和分析,以满足当地消费者的需求;二是提供定制化的服务,如售后服务、技术支持等,以增强客户体验;三是在有原料供应的市场,可以考虑与当地供应商建立合作关系,降低采购成本。

“除了设备直销的全线化,我们还有软件授权、产线迭代升级、耗材配件供应和工艺服务等新的盈利模式,这就是慧谷科技的售后服务。”邓飞舟说,在海外布局方面,慧谷科技今年在南美和中东地区新开拓了销售和售后服务中心。今年将发力开拓售后服务市场,为客户提供工艺服务和软件服务等高附加值可持续技术服务。

“客户在哪里,市场就在哪里,装备行业出海大有可为!”邓飞舟说,由于美国加大力度支持制造业发展,这使得公司的一些欧洲客户开始转移到美国。作为供应商,企业也要跟着客户走。她透露,美国工厂的选址已经定好,今年年底,慧谷科技在美国布局的首个示范工厂将启动运营。

推动企业出海,还有政府和协会的助力。当前,南海在积极建成“1+4+4”跨境出海综合服务体系,积极推动区内外贸头部企业出海开展供需对接和经贸交流活动,进一步畅通本土企业进出口渠道,在政府部门的指导下,南海区机械装备行业协会作为广东省外贸转型升级基地的工作站,也积极组织区内机械装备企业抱团出海,通过设立海外共享服务站为产品出海提供安装调试服务,搭建供应链平台,推动行业由单品输出转型为成套解决方案的输出。

## 机械装备龙头企业在南海增资扩产

在看好全球市场前景的背景下,仕诚机械、慧谷科技等龙头企业纷纷决定在狮山增资扩产。

今年2月,总投资10亿元的仕诚数字化膜材成套生产线装备项目在狮山举行启动仪式,拟引进先进的数控加工中心、研发仪器等相关设备及配套设备,打造数字化绿色工厂,

建设先进的数字化膜材装备研发制造基地。项目达产后预计年产值可达8亿元,连续三年累计总纳税额超1.8亿元。

为何选择在狮山增资扩产?“南海的营商环境在国内名列前茅,项目前期及建设期间,政府部门组织多次上门服务,区镇领导过来现场办公,解决我们的困难,各职能部门也多次前来对项目可能存在的问题进行提前对接。”秦志红感慨地说,作为在南海狮山成长壮大的企业,必定会继续扎根这里。

无独有偶,慧谷科技位于南海狮山的研发生产总部基地预计今年7月投入使用。该项目将打造一座中小企业可复制的“灯塔工厂”,让更多企业看到低投入、低门槛的数字化转型路径。

“一般具备做数字化工厂条件的企业都有相当的规模,而我们新总部基地的定位是做中小企业的数字化工厂,希望打造一个中小企业可以触及的‘灯塔工厂’。”邓飞舟介绍,新工厂的规划设计处处彰显数

智基调。未来将通过新厂的可视化管理,从产品生产、人员管理等方面主动适应各中小企业的文化程度和管理水平,带来有温度的制造业服务,推动企业转型升级。

在新工厂搬迁的同时,市场开拓和人才储备也传来好消息。邓飞舟介绍,公司上半年新招聘超60名人才,包括管理人员、研发人员、销售人员等,整体人员的素质上了一个台阶,都是为了企业三到五年战略发展布局做准备。

机械装备出海,势在必行,势不可挡。从全球经济来看,东南亚、南亚、非洲等地区的工业化、城市化进程不断加速,对陶瓷机械、铝材机械、包装机械、塑料机械等领域的需求不断提升,这与南海机械装备行业产业链优势正好契合。从国内形势来看,机械装备行业还面临国内大规模设备更新的机遇,相信南海机械装备企业“出海”之路定能越走越宽,机械装备行业的发展也会越来越好。



在佛山慧谷科技股份有限公司车间,一条准备发往北美的生产线正在密集打包。

“这条全自动智能台面深加工生产线,改变了传统的零散工作站方式,是慧谷在深加工整合方案提供商方向上又一次创新探索与工艺的里程碑。”近期,慧谷科技总经理邓飞舟接连前往美国、荷兰、巴西等地出差,密集拜访海外客户,在当地布局工厂和销售中心。邓飞舟透露,今年年底,企业在美国布局的首个示范工厂将启动运营,包括售后服务中心和配建仓库。

无独有偶,广东仕诚塑料机械有限公司也加大了“出海”力度。“过去一年,我们参加了30多个国际展会、30多场会议,既包括欧美等发达国家市场,也包括俄罗斯、泰国、土耳其等‘一带一路’市场。”广东仕诚塑料机械有限公司秦志红表示,今年的接单量呈稳定增长态势,海外对中国装备的认可度不断提升。

高端装备制造是南海及狮山的支柱产业,其中陶瓷机械、铝材机械、包装机械、塑料机械和模具制造等细分领域,产业竞争力位居省内乃至国内前列。近年来,南海机械装备龙头企业在积极增资扩产的同时,加速“链”达全球市场,一个全新的合作共赢的大航海时代正徐徐开启。



■广东仕诚塑料机械有限公司参加俄罗斯包装展。

## 从组团参展到制定国际标准

近年来,俄罗斯市场成为中国企业眼中出海的“香饽饽”。2023年,俄罗斯机械装备交易额达1460亿美元,增长势头迅猛。不少南海机械企业加大了开拓俄罗斯市场的力度。

5月20日至24日,俄罗斯国际机床展览会在莫斯科举办。该展会是东欧和独联体国家最大的全球机床行业和先进金属加工技术贸易展。期间,由十余家南海企业组成的俄罗斯拓展团集体亮相。

“出海对于机械装备行业来说是一个机遇,参展期间,我们的展出样机也售出了。”广东大铁数控机械有限公司总经理冯尚信介绍,大铁数控成立于2006年,是最专业的中走丝线切割生产商之一。早在2007年,大铁数控就在越南河内设立了服务点,去年卖出了200多台装备,在海外的客户群逐渐从

在外投资设厂的中国企业为主,拓展到当地企业。

像冯尚信一样,南海的机械装备企业家普遍看好国际市场。6月18日至21日,东欧地区最大型的国际包装展览会——俄罗斯包装展RosUpack举行,仕诚塑料也申请了参展摊位。

“我们是行业内知名度最高的品牌,俄罗斯之前倾向于使用欧洲设备,如今更看好我们中国设备。”在秦志红看来,今年的接单量呈现出增长态势,现在正是装备出海的好时机。

除了通过海外参展拓展市场,仕诚塑料还积极参与制定国际标准。“我正在美国华盛顿参加ISO/TC270国际标准会议,代表中国参会团注册专家,参与制定国际标准。”秦志红说,希望借此机会发出中国声音,掌握国际标准的话语权,助力中国装备走出去。



■仕诚数字化膜材成套生产线装备项目效果图。